

数十年前秘密获得

# 美国向乌提供苏联制防空系统

美国官员披露，美国正向乌克兰提供数十年前秘密获得的苏联制防空系统，包括萨姆-8型地对空导弹系统，以帮助乌方加强防空能力。

《华尔街日报》21日以知情人士为消息源报道，美国曾秘密获得少量苏制防空系统，供美国军方研究。

一名曾经参与其中的前官员说，这个秘密项目由一家防务承包商运作，金额1亿美元。这一项目曾在1994年引发关注。当时，一架苏联生产的大型运输机降落在美国阿拉巴马州亨茨维尔机场，机舱里装载的是S-300远程防空系统。

乌克兰军队装备了一些S-300防空系统。它可以打击高空目标、拦截巡航和弹道导弹，防御范围更广。不

过，《华尔街日报》报道，美方给乌克兰提供的苏制武器不包括S-300。

一名美方知情官员说，运往乌克兰的装备包括萨姆-8防空系统。这是苏联时期研制的近程全天候防空导弹系统，能够拦截低空和超低空飞机，机动性强，容易隐蔽。乌军知道如何操作这类苏制武器。

美国和北约现阶段向乌克兰援助大量“毒刺”肩扛式地对空导弹，能够打击低空飞行的战斗机和直升机。乌克兰要求提供防御范围更大、更先进的防空武器。

据《华尔街日报》报道，乌克兰军队熟悉苏制武器的使用方法，而“爱国者”导弹等美制防空系统则需要进行长时间操作训练。

报道说，白宫国家安全委员会和五角大楼拒绝公开美国向乌克兰具体提供哪些武器。约瑟夫·拜登政府过去一个月批准向乌克兰提供超过10亿美元军事援助，仅上周就宣布提供价值达8亿美元的武器装备。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基多次呼吁美国和北约在乌克兰设立禁飞区，美国以可能引发美俄直接冲突为由拒绝。按照《华尔街日报》的说法，美国希望借助提供更多防空武器，帮助乌克兰建立“事实上的禁飞区”。

俄罗斯方面最近警告，北约提供的武器装备一旦进入乌克兰境内，俄方将视其为合法打击目标。

据新华社电

## 通过“战略指南针”计划

新华社布鲁塞尔3月21日电(记者李骥志付一鸣)欧盟理事会21日通过名为“战略指南针”的行动计划。该计划为欧盟设定了增强共同防御能力的目标，并为实现目标提供方向指引。

按照这一行动计划，未来欧盟将建立一支最多由5000人组成的快速反应部队，并可在危机出现时迅速将其部署到位。计划内容还包括：增强情报分析能力，完善应对混合威胁的反应机制，提升网络安全水平、加强抵御外国信息操控和干扰的能力，制定太空安全和防务战略等。

为实现上述目标，欧盟成员国承诺大幅增加防务开支，提高防务技术创新能力。此外，欧盟还将加强与北约、联合国、欧洲安全与合作组织、非盟、东盟等方面的合作。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利当天对媒体表示，这一行动计划是在安全和防务政策领域迈出的非常重要的一步，未来欧盟国家在应对危机方面的合作将更加高效。他还说，欧盟各国就该计划达成一致“非常及时”，因为“现今每个人都相信，欧洲正处于危险之中”。

这一行动计划预计在本月24日至25日举行的欧盟峰会上正式获得批准。

欧盟

## 决定成立快速反应部队

欧洲联盟21日批准防御新政策，包括成立一支快速反应部队，旨在提高欧盟行动能力。

欧盟成员国外交和国防部长当天在布鲁塞尔召开会议作出上述决定，打算在2025年前成立一支由5000人组成的快速反应部队，以迅速应对危机局势。

据路透社报道，这支部队将包括陆、空、海力量。欧盟拟在2023年对快速反应部队进行首次实战演习。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利21日在新闻发布会上说，上述决定是“欧盟作为安全提供者的转折点”，释放“强烈的团结信号”。

长期以来，欧洲众多国家在防务问题上依赖以美国为首的北大西洋公约组织。欧盟27个成员国中，22个是北约成员国。近些年来，欧盟致力于强化防务自主，提出不少政策框架，加快机制建设与道路摸索。

据法新社报道，欧盟成立快速反应部队的计划已经酝酿两年。美国去年宣布结束近20年阿富汗战争并仓皇撤离，一些欧洲国家由于得不到安全保障，撤离工作陷入停滞，这促使欧盟内部加速讨论创建快速反应部队，以减少对美国军事力量的依赖。

分析人士指出，眼下俄罗斯与乌克兰冲突让欧洲战略自主问题的紧迫性更为凸显。

德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特21日说，德方希望在快速反应部队成立的第一年为其提供核心力量。

拉脱维亚外交部长埃德加斯·林克维奇斯在社交媒体推特上说，新的防御政策为欧盟成为防务和安全领域“真正的参与者”铺路。他同时警告，在乌克兰问题上，欧盟在防务安全领域的可靠程度仍有待检验。

据新华社电

## 韩国民间团体举行集会 要求驻韩美军关闭韩境内生化实验室

新华社首尔3月22日电(记者杜白羽孙一然)韩国釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会联合韩国和平市民网络等多家民间团体，于21日在釜山市的西面商业区举行集会，要求驻韩美军全面关闭和撤走设在韩国境内的生化实验室。

据韩国媒体《伽倻日报》和大韩民国青少年议会记者团报道，共有200余家民间团体参与了当天的集会。

釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会情况室室长田伟峰(音译)向《伽倻日报》表示，

美国的生化实验室只为实现美国利益，对所在国来说是不幸的根源，韩国应尽快关闭和拆除境内的美军生化实验室。该委员会旨在通过居民投票决定美军生化实验室去留，截至2021年1月末，得到将近20万名釜山市民签名支持。

和平市民网络负责人金容弼(音译)对《伽倻日报》说，美军在包括釜山第八码头在内的多地都设有生化实验室，不断展开活动以提高细菌战实力。韩国政府不应对此坐视不管，而应对美军生化实验室进行公开调

查并封锁。

近年来，韩国媒体接连曝光驻韩美军进行生化实验的消息，引发韩国民众愤怒和担忧。2021年8月，韩国民间团体大韩消防安全教育文化协会向釜山地方法院提起诉讼，要求法院认定驻韩美军在2017年至2019年间多次向韩国境内运送剧毒和有害物质的行为违反韩国相关法律。该协会负责人对韩国媒体说，驻韩美军无视韩国法律规定，未经任何申报程序就向韩国境内秘密运送这些物质并进行生化实验，危害民众生命健康安全。



3月22日，为节约用电，日本东京一家商场关闭一部分展示电视。新华社发

## 俄乌动态

首次交换被俘人员

### 谈判有实质性内容 亚速海交通被阻断

●俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日表示，俄与乌克兰两国谈判有实质性内容。乌军总参谋部22日证实，俄军已阻断了乌方往亚速海的交通。

●俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日对媒体表示，俄乌两国代表团谈判中有实质性内容，但目前公开细节只会对谈判进程造成不利影响。他说，俄乌谈判比俄方预期更慢、更不充分。由于谈判日程的不确定性，无法具体说明下一轮谈判时间。

●乌克兰武装部队总参谋部22日通过社交媒体证实，俄军已暂时控制了连接顿巴斯和克里米亚地区的陆上通道，阻断了乌方往亚速海的交通。

●俄罗斯副外长里亚布科夫22日对媒体表示，俄罗斯准备与美国实现关系正常化，前提是后者必须对乌克兰施加积极影响，以避免冲突进一步升级。但他同时说，俄方对美方是否能对乌方产生积极影响持怀疑甚至否定态度。里亚布科夫还说，美国在乌克兰的生物实验室问题已被披露，其规模之大令俄方无法容忍。俄方将继续努力查明所有相关事实。

●乌克兰军队总参谋部22日介绍战况说，在北部方向俄军正从国内调集更多部队准备发起新的进攻；东北方向，俄军已经部分围住苏梅，继续炮击哈尔科夫；在顿涅茨克和卢甘斯克地区，俄军不断发起进攻，但未有进展；在基辅附近，乌军从俄军手里夺回了马卡里夫。

●俄罗斯国防部发言人科纳申科夫22日说，自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方230架无人机、181套防空导弹系统、1528辆坦克和其他装甲车辆、154台多管火箭炮、602门野战火炮和迫击炮、1312辆特种军用车辆。

●联合国秘书长古特雷斯22日在纽约联合国总部对媒体表示，必须立即在乌克兰实现停火，有关方面应马上开始认真谈判。他说，国际社会对在乌克兰实现停火“不要失去希望”，他表示，从他与相关各方的接触情况看，“在几个关键问题上，外交进展的要素正在显现出来”。

●黎巴嫩总统奥恩21日在意大利罗马会见联合国世界粮食计划署执行主任戴维·比斯利时说，俄乌冲突影响黎巴嫩获得足够的小麦供应，敦促联合国增加对黎巴嫩的粮食援助。

●俄罗斯官员21日证实，俄乌双方首次进行了被俘人员交换。乌克兰总统泽连斯基当天表示，有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌全民公投决定。

据新华社电

## 地震损电厂

### 日本发出供电紧张警报

由于上周福岛附近地震导致日本多家发电厂停运，加上雨雪降温天气带来大量供暖用电需求，日本政府22日对首都东京等多地发出电力供应紧张警报，呼吁民众节约用电。

据日本经济产业省和东京电力公司估计，东京和从日本中部到东北部的15个县22日面临供电紧张情况。如果不采取足够节电措施，这些地方可能从当晚开始停电，由东京电力公司和东北电力公司服务的200万至300万用户将受影响。

福岛附近海域16日发生7.4级地震，导致东京电力公司和东北电力公司旗下合计6座热电厂受损停运，约200万用户

一度供电中断，包括东京的数十万用户。经济产业大臣萩生田光一说，部分受损热电厂可能数周乃至数月都不能恢复正常运行。

另一方面，随着东京等地22日出现雨雪天气，气温降至2摄氏度左右，供暖用电需求骤增。

萩生田光一呼吁民众和企业采取各种措施减少用电，包括关掉不必要的灯、调低空调温度、关闭霓虹灯招牌。

日本首相岸田文雄也通过社交媒体呼吁民众尽可能节约用电。他在社交媒体上说：“用电需求仍然超过目标水平。”

据新华社电